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课题2 原子的构成（第1课时）
教学目标
1、知识与技能

（1）了解原子是由质子、中子和电子构成的；

（2）初步了解原子核外的电子是分层排布及离子的形成过程；

（3）初步学会分析原子结构示意图。

2、过程与方法

（1）学会运用对比、归纳的方法在微观世界和宏观世界之间架起一座桥梁。

（2）运用形象恰当的比喻减少学生对微观世界的神秘感

3、情感态度与价值观

（1）逐步提高抽象思维能力，想象力和分析推理能力。

（2）激发学生对微观世界的探究欲和学习化学的兴趣；

教学重点

      原子的内部结构

教学难点

      核外电子的排布
教学用具

      原子结构示意图图片
教学过程

  一、设疑自探

1、创设情境，导入新课

       上一课题在我们学习了有关分子和原子的知识。知道物质是由分子、原子等微粒构成的，在化学变化中，分子是可分的，我们以氧化汞分解为例，氧化汞分成氧原子和汞原子，每两个氧原子结合一个氧分子，许多个汞原子聚集成金属汞。所以我们说原子是化学变化中的最小粒子。那么原子到底能不能分？如果能分，它又是由哪些微粒构成的呢？
2、让学生阅读课本内容，在阅读的基础上想一想：自己能提出哪些问题？

(每提出一个问题小组记5分，重复问题不计分。)

教师提问、板书学生的问题并进行必要的归纳、补充
（1）原子是由哪两部分构成的？
（2）原子核是由哪些粒子构成的？这些粒子有什么异同？
（3）原子核和核外电子都带电，为什么整个原子不显电性？

 （4）原子核外电子的排布特点是什么？

  （5）离子是怎样形成?什么叫离子？

3、学生自探

方法指导：阅读教材P53-55，独立解决以上问题，思考后仍有疑问的地方圈下来。时间6分钟。

二、 解疑合探
（一）小组合探。

1.小组内讨论解决自探中未解决的问题；
2.教师出示展示与评价分工。

	问   题
	1
	2
	3
	4
	5

	展示同学
	
	
	
	
	

	展示方式
	板书
	板书
	板书
	口答
	口答

	评价同学
	
	
	
	
	


（二）全班合探。
1、学生展示与评价；
展示要求：
（1）口头展示的同学要求声音洪亮，语言简洁明了；

（1）书面展示的同学书写要规范、认真，思路清晰，排版整齐；
（3）非展示同学结合展示认真倾听，迅速记录，做好点评准备，及时提问和补充观点。

评价要求：
（1）点评同学对展示的内容从板书规范、内容正确性及方法归纳的合理性上做点评，并发表自己不同的观点，给展示小组打分 (最高分10分)；
（2）老师给评价学生打分，从声音大小，语言完整度，条理是否清晰 ，是否有礼貌等方面打分。(最高分10分)
[image: image3.png]2、教师精讲。
(1)【展示图片】原子核是由质子和中子构成的，其中带正电的就是质子，中子是不带电的。而原子核所带的正电荷来自于质子所带的电荷，原子核所带的正电荷数就成为核电何时。所以存在以下关系: 核电荷数=核内质子数
因为原子核所带的正电荷和核外的电子所带的负电荷电量相等，电性相反，所以整个原子不显电性。我们可以得出以下关系
核电荷数=核外电子数

推广等量关系：核电荷数=核内质子数=核外电子数
   (2) 观察P53图表，你能得出什么结论？

        不是所有的原子都有中子
质子数=核外电子数
中子数和质子数没有必然的等量关系。
不同种类的原子，其核内质子数和核外电子数都不相同。
   (3) 原子核外电子排布特点
电子运动没有固定的轨道，但却有经常出现的区域；
        电子在原子核外是分层排布的；
        电子排布时依据电子层能量的高低，由里向外排布
        最外层电子数最多不超过8个(只有1层的不超过2个)。
三、质疑再探

通过本节学习你对原子结构、原子核外电子排布还有什么疑问？教师鼓励学生说出问题，引导学生解决。（每个优秀题目小组记5分）
四、运用拓展

（一）请你运用所学知识自编一道习题，展示你的能力，编好后同位相互练习，并将好的题目推荐给老师，展示、解答、评价。

（二）教师预设习题（根据自编题情况选用）

1．铱原子的核外电子数为77。下列关于铱原子的说法不正确的是（  ）
A.铱原子的核电荷数为77　　　　 B.铱原子的质子数为77
C.铱原子中每个质子的质量是77kg D.铱原子的中子数为77
2．下列对原子组成说法不正确的是（    ）

  A、原子构成中一定有质子       B、原子构成中一定含有中子

C、原子构成中的质子数一定等于电子数  D、原子不带电

3．已知原子的核电荷数，可以确定它的（ ）
A、原子量   B、质子数    C、中子数     D、电子数
4．已知水分子中氢原子的核电荷数为1 (原子核内无中子)，氧原子的核电荷数为8 (核内有8个中子)。则1个水分子含有的质子数是      个，中子数为      个，电子数为      个。

  （三）小结：
   学科班长总结本节课同学们的表现和小组活动情况。

请你谈谈本节课有什么收获。

（四）课后作业：教材第57页：１、２、３。
板书设计
课题1  原子的构成（第1课时） 
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1、原子的构成                         

2、质子数== 核外电子数== 核电荷数

3、核外电子的排布
电子在原子核外是分层排布的

最外层电子数最多不超过8个(只有1层的不超过2个)
教后反思：
课题2 原子的构成（第2课时）
教学目标

1、知识与技能

（1）初步了解相对原子质量的概念

（2）会查相对原子质量表

2、过程与方法

    指导学生查阅资料，培养学生处理信息的能力

3、情感态度与价值观

（1）逐步提高抽象思维能力和分析推理能力。

（2）对学生进行爱国主义教育。

教学重点

      相对原子质量的概念

教学难点

相对原子质量的概念的形成
教学用具

      原子结构示意图图片
教学过程

一、设疑自探

    1、知识回顾   情景引入

      （1）、什么是原子？原子的结构是怎样的？

      （2）、原子有哪些性质？

   2、出示多媒体图片，引入课题
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  由图片可知原子的质量数值太小，书写、使用都不方便，故采用相对原子质量。

3、根据你的化学学习经验，结合本节课题，提出你认为本节课我们应解决那些问题？(每提出一个问题小组记5分，重复问题不计分。)

学生设疑，教师根据学生设疑内容，进行合理排序，不足之处教师补充细化，形成本节自探提示

（1）什么叫相对原子质量？
（2）相对原子质量的计算公式怎样？
（3）相对原子质量与质子数和中子数之和有什么关系？
4、学生自探

方法指导：阅读教材P53-55，独立解决以上问题，思考后仍有疑问的地方圈下来

二 解疑合探

  （一）小组合探。

1.小组内讨论解决自探中未解决的问题；
2.教师出示展示与评价分工。

	问   题
	1
	2
	3

	展示同学
	
	
	

	展示方式
	板书
	板书
	板书

	评价同学
	
	
	


（二）全班合探。
1、学生展示与评价；
展示要求：
（1）口头展示的同学要求声音洪亮，语言简洁明了；

（1）书面展示的同学书写要规范、认真，思路清晰，排版整齐；
（3）非展示同学结合展示认真倾听，迅速记录，做好点评准备，及时提问和补充观点。

评价要求：
（1）点评同学对展示的内容从板书规范、内容正确性及方法归纳的合理性上做点评，并发表自己不同的观点，给展示小组打分 (最高分10分)；
（2）老师给评价学生打分，从声音大小，语言完整度，条理是否清晰 ，是否有礼貌等方面打分。(最高分10分)
2、教师精讲。
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（1）相对原子质量 == 一个原子的实际质量／一个标准碳原子质量的1/12
注意点: 1、相对原子质量不是原子的实际质量,是一个比值。

2、相对原子质量的单位是1，通常省略不写 

   今后学习中，我们可直接查阅书后附录中的相对原子质量表(师生一起查阅)同时，我们也应该记住那些为相对原子质量的测定做出卓越贡献的科学家，如我国的张青莲教授。阅读教材P56的“资料”栏对学生进行爱国主义教育。
(2)
	原子种类
	质子数
	中子数
	核外电子数
	相当原子质量

	氢
	1
	0
	1
	1

	碳
	6
	6
	6
	12

	氧
	8
	8
	8
	16

	钠
	11
	12
	11
	23

	氯
	17
	18
	17
	35

	铁
	26
	30
	26
	56


观察后找出规律：   相对原子质量≈质子数+中子数。

三、质疑再探

通过本节学习你对相对原子质量还有什么疑问？教师鼓励学生说出问题，并引导学生解决。

四、运用拓展

（一）请你运用所学知识自编一道习题，展示你的能力，编好后同位相互练习，并将好的题目推荐给老师。教师鼓励学生说出问题，引导学生解决。（每个优秀题目小组记5分）
（二）教师预设习题（根据自编题情况选用） 
1、我国著名化学家张青莲教授与另一位科学家合作，测定了铟元素的相对原子质量新值。铟元素的核电荷数为49，相对原子质量为115。铟原子的核外电子数为（ ）
A.115   B.49   C.66   D.164
2、一个碳原子的质量是1.993×10-26kg，计算碳的相对原子质量

（三）反思与归纳

     学科班长总结本节课同学们的表现和小组活动情况。

请你谈谈本节课有什么收获。

（四）作业

    课本58页4，5，6题

板书设计

课题2原子的构成（第2课时）

           相对原子质量

           1、  定义：

           2、相对原子质量=
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3、相对原子质量（近似值）== 质子数 + 中子数
